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CONICAS

Equacao geral do segundo grau a duas variaveis x e y

Ax?+Bxy + Cy’ +Dx+Ey+F =0  (x)

onde A, B e C nao sao simultaneamente nulos

Se A=B=C=0, entao Dx + Ey + F = 0, equacao da
reta no plano.

Casol: B=0
CasoIl B#0
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CONICAS— HIPERBOLE
Definicao:
Uma hipérbole com focos em F; € F> é o conjunto dos

pontos P(x,y) do planos tais que
— — 2
) ”PF1H B ”PFZH ) e constante.

Tomando HFlFZH = 2c, entao

se O<ax<c

(PR = [[Pee] | = 22




CONICAS— HIPERBOLE

Escolha eixos coordenados para determinar a equacao
candnica ou reduzida da hipérbole com focos em 1€ Ff2

[P - [[PRe]| [ =24 0=

assintota

[P [P = 22 o

W

A1

F1(-c.0)
F2( c,0)
A1(-a,0)
A2( a,0)

CF1 | | F2

[PFs]| - [[PPe] = ~2a 2

Assintota



CONICAS— HIPERBOLE
Resolvendo H?’FIH — H?FZH =2a (1)

VX+c)2+y2=2a+/(x-c)2+y2 =
(V(x+0)2+y2)? =(2a+V/(x—c)2+y?2)?* =

x2+2cx+c?+y?=4a’+4a/(x —c)2+y2+x%? - 2cx + ¢t + y?

2
dcx—4a? =4a/(x -2 +y? = (ox—a?)?=(aV/(x—c)2+y?)
c’x? — 2a’cx + a* = a¢ (x2—2cx+c2+y2) —
(CZ—BZ)XZ— 2 2—(C 2)32 =
Como O<a<c = c*—-a’°>0 e p?2=c?2_32

B2x2 — 322 = p232 = x* yz_ 2 _ 32 2
y© = ———==1 ,cc=a"+b

32 b2

=



CONICAS— HIPERBOLE

Forma canonica ou reduzida da hiperbole de focos no eixo X.

= —
(PRl =[PPl [ = 22 0<a<e

assintota

F1(-c.0)
F2( c,0)
A1(-a,0)
A2( a,0)

F1

Assintota




CONICAS— HIPERBOLE

OBS:
1) A hipérbole é simétrica em relacao aos eixos x e y. Isto é:

se (x,y) € um ponto da hipérbole, entao (-x,y),(x,-y) e (-x,-y)
também pertencem a hipérbole.

2) O eixo y nao intercepta a hipérbole:
assintota
2 2
X _ Y =1 ,2=a?+b? ; F1(-c.0)
az b2 . F2( c,0)
3) A excentricidade e, ‘ ’ Al(-a.0)
] A2( a,0)
e_c_x/a2+b2 Al C o
T a 3 R R
e > 1 pois a=c> a
Assintota




CONICAS— HIPERBOLE

Reciprocamente, podemos determinar a forma candnica ou

reduzida da hipérbole de focos no eixo y.

assintotas hiperbole

O<ac<c

y=-—p X

F2

[P [[PFe] | = 22




CONICAS— HIPERBOLE

Exemplo:

1) Os vértices de uma hipérbole sao os pontos (0,3) e (0,-3) e
seus focos sao (0,5) e (0,-5). Determine a equacao da hipérbole,
O comprimento de seus semi-eixos transversos (2a) e sua excen-

tricidade .

Resposta: eixo focal no eixo y
A1(0,-3)e Ax(0,3)=a=3  assinotas
F1(0,-5)e F(0,5)=c=5

c? =a’+b?

b=+25-9=b=4

hipérbole

1F2

A2

y?  x*_
9 25
Comprimento eixo transverso 2a=6,

e=c/a=5/3>1

1

a1

1F1




CONICAS— HIPERBOLE

Exemplo:
2) Determine a equacao da hipérbole com focos em (-6,0) e (6,0)
tendo as retas 5y = +2v/5x como assintotas.



CONICAS— HIPERBOLE

Exemplo:

2) Determine a equacao da hipérbole com focos em (-6,0) e (6,0)
tendo as retas 5y = +2v/5x como assintotas.

Resposta:

2 _ 2 _ xX? y* V16 2



CONICAS— HIPERBOLE

Exemplo:

2) Determine a equacao da hipérbole com focos em (-6,0) e (6,0)
tendo as retas 5y = +2v/5x como assintotas.

Resposta:

2 _ 2 _ xX? y* V16 2

Eixo focal no eixo x, faca a figura.
3) Determine o eixo focal da hipérbole: 6y? — 9x? = 36
bem como os focos, vértices e excentricidade.



CONICAS— HIPERBOLE

Exemplo:
2) Determine a equacao da hipérbole com focos em (-6,0) e (6,0)
tendo as retas 5y = +2v/5x como assintotas.

Resposta:
2 2 x2 y? V16 2
=1 =2 _ = - =4 <
b 6 e a 0 50 1€ 1 y =+ 730 X :l:\/§ X
Eixo focal no eixo x, faca a figura.
3) Determine o eixo focal da hipérbole: 6y’ — 9x% = 36

bem como os focos, vértices e excentricidade.

Resposta: F1(0,-V10), F> = (0,V10),A.(0,-V6),A; = (0,V6), e =



CONICAS— HIPERBOLE

Exemplo:
2) Determine a equacao da hipérbole com focos em (-6,0) e (6,0)
tendo as retas 5y = +2v/5x como assintotas.

Resposta:
5 5 x2 y? V16 2
= = 2 — — - - -
b =16 e a 0 50~ 1€ 1 y =+ = X :l:\/g X

Eixo focal no eixo x, faca a figura.

3) Determine o eixo focal da hipérbole: 6y? — 9x? = 36

bem como os focos, vértices e excentricidade.

Resposta: F1(0,-V10), F> = (0,V10),A;(0,-V6),A; = (0,V6), e = g 3
4)Determine o eixo focal, centro, focos, assintotas e vértices da
hipérbole 9x? —4y? —54x+8y+113 =0

Resposta:

5



CONICAS— HIPERBOLE

Exemplo:

2) Determine a equacao da hipérbole com focos em (-6,0) e (6,0)
tendo as retas 5y = +2v/5x como assintotas.

Resposta:

2 2
b2=16882=20 X—y=1 yzi\/EX= 2

Eixo focal no eixo x, faca a figura.
3) Determine o eixo focal da hipérbole: 6y? — 9x? = 36
bem como os focos, vértices e excentricidade.
Resposta: F1(0,-V10), F> = (0,V10),A;(0,-V6),A; = (0,V6), e = g 3
4)Determine o eixo focal, centro, focos, assintotas e vértices da
hipérbole 9x? —4y? —54x+8y+113 =0
Resposta: —1)2 x — 3)2
(y 5 ) ( . ) 4

5




CONICAS— HIPERBOLE

Teorema: O centro de uma hipérbole esta em (h,k) e a distancia do
centro a cada um dos focos é c.

Se o eixo focal da hipérbole € paralelo ao eixo x, entdao sua equacgao

e: (x-h)?* (y-k)* _ 2 _ 2. p2

= — 5 =1, cc=a“+b
Se o eixo focal da hipérbole é paralelo ao eixo y, entdo sua equacao
e: (y —k)? (x-h) _ 2 _ 524 12

Y — 5 =1, cc=a+b

Para cada hipérbole a € o comprimento do semi-eixo focal (transverso)
E a excentricidade

c Vva?+b?



CONICAS— HIPERBOLE

Exercicio: Identifique os graficos de

16x2 —9y? —64x - 18y +E =0

Para cada valor de E.

Eixo focal no eixo x, faca a figura.

Exercicio: Determine a equacao da hinérbole cujos focos sao
F1(-2,2) e F2(2,2), onde ||PF| - ||PF||| = 4

Xy =2



